
ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2015. № 10 

 
23 

БІБЛІОТЕЧНА СПРАВА 
 

 

УДК  021.6:004.77 

 

 

 

 

 
 

 

Валентина Медведєва, 
кандидат історичних наук, 

науковий співробітник 

відділу оперативної інформації НБУВ 

Інформаційно-комунікаційні технології  

у практиці бібліотечної діяльності 

У статті приділено увагу аналізові змін в інформаційній сфері, що відбулися в період значного посилення глобальних 

впливів, а також факторів, пов'язаних зі зростанням значення інформатизації суспільства, що зумовило розвиток 

інформаційно-комунікаційних технологій в сучасній бібліотеці. Проаналізовано їхнє застосування у практиці інформаційно-

аналітичної діяльності книгозбірень. 
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Стрімке зростання обсягів інформаційних ресурсів, за-

безпечення необмеженого доступу до них, активне викорис-

тання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) нині є 

головною тенденцією багатьох сфер функціонування су-

спільства. 

Реформування під впливом процесів глобальної інфор-

матизації потребують, щоб кожен соціальний інститут набув 

форми, оптимальної для виконання поставленої мети та 

основних завдань соціуму. Бібліотечні заклади як структур-

на ланка суспільства також зазнають значних змін і на ви-

могу часу перетворюються на інформаційні центри нового 

зразка, що вимагає впровадження у діяльність сучасних ІКТ. 

Застосування інноваційних технологій зумовило орга-

нізаційні та змістові перетворення, вплинувши водночас і на 

практику бібліотечного обслуговування, в якій нині вико-

ристовуються методи і форми інформаційно-аналітичної 

роботи. Основним призначенням останньої, на думку В. Іль-

ганаєвої, є ''залучення якісно нової інформації та знань, а 

також створення систематизованої інформації для прийнят-

тя рішень на різних рівнях буття людини — особистісному, 

колективному, суспільному. Аналітика виявляється засобом 

здобуття знань, оптимізації процесу мислення, його струк-

турування'' [1].  

Дослідження у цій галузі є одним із провідних на-

прямів, над яким працюють науковці, зокрема стан впро-

вадження ІКТ у бібліотечну діяльність вивчали А. Соляник, 

Я. Шрайберг, І. Давидова, В. Ільганаєва, Л. Костенко, Н. Куш-

наренко, М. Сенченко, М. Слободяник та ін.  

Фахівці висвітлюють проблеми комп'ютеризації та 

інформатизації бібліотечної сфери, розвиток і функціону-

вання цифрових книгозбірень тощо. Однак аналіз до-

сліджень окресленої проблематики дає підстави стверджу-

вати, що, незважаючи на розробленість певних напрямів 

застосування ІКТ у бібліотечній практиці, досвід їхньої 

адаптації до функціонування книгозбірень представлено не-

достатньо. Відповідно, метою публікації є вивчення особ-

ливостей застосування інформаційно-комунікаційних техно-

логій у сучасній бібліотечній роботі. 

Інформаційно-аналітична діяльність (ІАД) наукових 

книгозбірень, яка передбачає використання новітніх ІКТ, 

спрямована насамперед на забезпечення інформаційних 

потреб громадськості, зокрема тих категорій, що відпові-

дають за ухвалення суспільно значущих рішень (сфера 

управління політики, науки, бізнесу тощо). 

Завдяки ІАД спеціалісти бібліотечних закладів здатні 

швидко зорієнтувати користувача в загальному потоці 

інформації, заощадити час на пошук потрібних матеріалів. 

Окрім цього, проводиться робота, котра охоплює процеси 

відбору, опрацювання, накопичення, зберігання, поширення 

даних й надання їх у найзручнішому вигляді.  

Сьогодні відомості, потрібні для реалізації оператив-

них управлінських рішень, розроблення законів, норматив-

них актів, правових документів тощо, розпорошені серед 

численних інформаційних і бібліотечних фондів, баз та 

банків даних, ресурсів мережі Інтернет тощо. Тому ко-

ристувачам — представникам управлінської сфери бізнесу, 

політики, науки, культури вкрай важко самостійно віднайти 

серед значних інформаційних масивів потрібні матеріали 

для подальшої аналітичної роботи. Саме на подолання таких 

труднощів спрямована інформаційно-аналітична діяльність, 

однією із форм реалізації якої є пошук, відбір, опрацювання 

й надання необхідної користувачеві інформації з якомога 

більшої кількості джерел для подальшої аналітичної роботи 

та прийняття найоптимальніших управлінських рішень у 

галузі політичного, економічного, соціального регулювання 

проблем. 

Інтернет та цифровий формат збереження даних, ви-

користання ІКТ і засобів телекомунікаційного зв'язку від-

крили нові можливості для пошуку, відбору, упорядкування, 

каталогізації, зберігання, опрацювання та трансляції відо-

мостей сучасним користувачам. Саме автоматизовані інфор-

маційно-телекомунікаційні системи (ІТС) реалізують 

централізоване управління ресурсами в інтересах усіх ко-

ристувачів системи, до складу якої входять, і виконують 

функції збирання, опрацювання і надання інформації в 

автоматизованому режимі [2, c. 144].  

У Законі України ''Про захист інформації в інформа-

ційно-телекомунікаційних системах'' ІТС визначено як су-

купність інформаційних та телекомунікаційних систем, які 

діють як єдине ціле; інформаційна (автоматизована) — це 
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організаційно-технічна система, в якій реалізується тех-

нологія опрацювання інформації з використанням технічних 

і програмних засобів, а телекомунікаційна — це сукупність 

програмних та технічних засобів для обміну інформацією 

через передавання, випромінювання або приймання її у 

вигляді сигналів, знаків, звуків, рухомих або нерухомих 

зображень чи в інший спосіб [3].  

Автоматизовані бібліотечно-інформаційні системи слід 

розглядати як інформаційно-телекомунікаційні системи, що 

виконують завдання, пов'язані з практикою обслуговування 

користувачів. Така ІТС може забезпечити не лише опрацю-

вання великих обсягів документів, а й організацію необ-

меженого доступу до різноманітних банків інформації, баз 

даних, ресурсів наукових бібліотек та інших інформаційних 

структур; добір й упорядкування різноманітних електронних 

колекцій, формування й представлення у світовому просторі 

інформаційної продукції. Застосування цих систем створює 

можливості для найбільш оперативного і якісного інфор-

мування управлінської інфраструктури, поширення аналі-

тичних даних за допомогою інноваційних засобів зв'язку; 

представлення ресурсів книгозбірень на веб-сторінках, 

сайтах; автоматизації процесів опрацювання відомостей, 

їхнього структурування відповідно до запитів замовників; 

надання дистанційного доступу до фондів та ресурсів інших 

бібліотечних закладів.  

Інформаційне забезпечення управлінської інфраструк-

тури передбачає підвищені вимоги до оперативності на-

дання інформації, яка має відповідати практичним потребам 

фахівців та інших учасників системи соціальної комунікації.  

Швидке зростання й ускладнення інфраструктури 

інформаційного потоку та специфіка потреб органів дер-

жавної влади та управління, що характеризується широтою 

тематичного діапазону, частою зміною потреб і підвище-

ними вимогами до оперативного обслуговування і якісного 

відбору відомостей, призводять до дефіциту бібліотечних 

ресурсів для забезпечення запитів, бо жоден заклад не в 

змозі охопити усі документи за профілем комплектування. 

Цю проблему допомагає розв'язати залучення мережевих 

ресурсів. Сьогодні Інтернет є головним джерелом фактичної 

та статистичної інформації, що надає доступ до значної 

кількості архівів цифрових публікацій із найрізноманіт-

ніших тем. Окрім цього, можливості мережі передбачають 

швидкий зв'язок із традиційними виробниками інформації — 

видавництвами, газетами, державними установами тощо. 

У практиці інформаційно-аналітичної діяльності широкий 

доступ до постійно поновлюваних сервісів надає можливість 

більш якісного та оперативного відбору актуальних 

відомостей згідно із запитами замовників. 

Серед пріоритетних напрямів інформаційного обслуго-

вування — документо-аналітичний, покликаний забезпечити 

аналітичною інформацією через перетворення змісту до-

кументів. Здійснюється для проведення аналізу та оцінки 

найновішої соціально значущої інформації, її рекомендації 

для виконання певного суспільного завдання замовника. 

Основною формою надання відомостей є інформаційно-

аналітична продукція (ІАП), яку створюють працівники 

бібліотечних закладів за галузевим й тематичним 

принципами.  

Як зазначає О. Ісаєнко, до інформаційно-аналітичної 

продукції бібліотечних закладів сьогодні належать: ''…ре-

ферування літератури, яке відбувається в рамках наповнення 

електронного каталогу бібліотек; створення аналітичних 

оглядів та укладання тематичних поточних реферативних 

збірників; вибіркове поширення інформації, диференційо-

ване забезпечення процесів управління, оперативне ана-

літичне інформування науковців та керівного складу від-

повідних міністерств, комітетів, відомств, галузевих ака-

демій наук та Національної академії наук України'' [4, с. 45].  

Сучасні автоматизовані технології сприяють виник-

ненню нових форм і видів інформаційно-аналітичної про-

дукції. Комп'ютеризація бібліотечної справи зменшує частку 

бібліографічної інформації в продуктах, що надаються 

органам державної влади та управління, та збільшує кіль-

кість небібліографічних даних, які слугуватимуть основою 

для ухвалення управлінських рішень. Друковані матеріали, 

котрі становлять базу інформаційного видання, доповнює 

електронна інформація на відповідних носіях або з мережі 

Інтернет. Це сприяє зростанню кількості документних 

джерел, які використовуються у роботі над ІАП, під-

вищенню її якості та скороченню часу на підготовку 

відомостей.  

Створення інформаційно-аналітичної продукції у 

цифровому форматі дає змогу:  

— використовувати телекомунікаційні засоби зв'язку 

для обслуговування віддалених клієнтів; 

— розміщувати інформаційну продукцію на бібліотеч-

них сайтах, формуючи систему електронних видань — 

структурного елементу мережі цифрових бібліотек. 

Сьогодні спеціалісти більшості національних та дер-

жавних наукових бібліотечних закладів України створюють 

інформаційно-аналітичну продукцію. Значну роботу про-

водять співробітники Національної бібліотеки України іме-

ні В. І. Вернадського (НБУВ). У її структурі організована та 

успішно функціонує Служба інформаційно-аналітичного 

забезпечення органів державної влади, що готує матеріали, 

орієнтовані на задоволення запитів їхніх представників, а 

також економічних структур, громадських організацій,  

наукових працівників тощо.  

У виробництво ІАП зробили внесок і фахівці Націо-

нальної парламентської бібліотеки України (НПБУ), в 

структурі якої діє відділ інформаційного забезпечення 

Верховної Ради України (створений у 1999 р.). Функції під-

розділу передбачають виконання запитів народних депу-

татів, їхніх помічників, працівників апарату Верховної Ради 

через надання відповідних інформаційних продуктів [5]. 

Більшість державних наукових бібліотечних закладів 

також долучились до виробництва ІАП. Серед них виок-

ремимо Державну науково-технічну бібліотеку України 

(ДНТБУ), працівники якої проводять комплексне біб-

ліотечно-інформаційне обслуговування та супровід тем, 

визначених замовником; тематичний, іменний (фірмовий) та 

патентний пошук, зокрема і серед баз даних інтернет-

мережі; надання фактографічної інформації про фірми, 

організації тощо [6]. 

ІАД сучасних бібліотечних закладів полягає в аналі-

тичному супроводі будь-яких аспектів управлінської діяль-

ності й реалізується через аналіз зібраних матеріалів від-

повідно до мети та завдань. На певному етапі відбувається 

осмислення матеріалу, формування пропозицій з його прак-

тичного застосування і фіксація результатів дослідження. Як 

слушно зауважує В. Ільганаєва, ''акцент з техніко-техноло-

гічних питань, організаційно-функціональних переноситься 

на рівень нової філософії та духовної культури інформа-

ційного суспільства. Потребують нового осмислення такі 

явища, як ''інформація'' та її перетворення на знання, ''дані'' 

та їх перетворення на інформацію, ''знання'' та їх пере-

творення на свідомість'' [1].  

Інформаційно-аналітична діяльність книгозбірень по-

в'язана із виробництвом інтелектуальних продуктів і послуг, 
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нового знання, потрібного для забезпечення сталого роз-

витку суспільства, через аналітико-синтетичне перероб-

лення наявних відомостей. Як зазначає Л. Костенко, ''біб-

ліотечні заклади в умовах переходу від індустріального 

суспільства до суспільства знань мають забезпечити роз-

роблення, створення та впровадження наукомістких, насам-

перед інтелектуальних, інформаційних технологій'' [7, с. 26]. 

Використання ІКТ без інтелектуальної участі людини 

спрямоване, скоріше, на вирішення технічних, ніж інтелек-

туальних завдань, пов'язаних із виробництвом нового знан-

ня. Отже, для реалізації найвищого рівня ІАД необхідно пе-

рейти на принципово новий рівень опрацювання інформації, 

поєднавши ІКТ з інтелектуальною діяльністю людини. Цей 

синтез породжує інтелектуальні інформаційні технології 

(ІІТ). У практиці інформаційно-аналітичної діяльності їхнє 

використання допомагає прискорити аналіз політичної, 

соціальної, економічної, технічної ситуацій, а також здійс-

нювати узагальнення управлінських рішень.  

ІІТ — це засіб розкриття інтелектуальних здібностей 

людини під час роботи з даними, а інформаційно-аналітична 

діяльність бібліотечних установ, пов'язана з виробництвом і 

супроводом нового знання, проявляється як процес ефек-

тивного управління опрацьованими інформаційними ресур-

сами, контролю за ними для підтримки професійної діяль-

ності осіб. ІІТ допомагають зняти інформаційні бар'єри та 

реалізувати механізм відчуження, нагромадження, викорис-

тання і модифікації знань, підтримки інновацій тощо; ство-

рюють можливості для виробництва нового знання задля 

інформаційної підтримки процесу ухвалення управлінських 

рішень, їхнього синтезу, що спрямований на забезпечення 

оптимальних умов для виконання запланованих завдань. До 

інтелектуальної складової інформаційного забезпечення 

процесу управління висуваються додаткові вимоги, що 

торкаються професійних знань і досвіду спеціалістів — 

аналітиків та експертів, оскільки володіння сучасними ІКТ 

вимагає необхідних навичок, уміння, досвіду. 

Інформаційно-аналітична діяльність можлива лише за 

умови створення у структурі книгозбірень відповідних 

аналітичних служб, центрів, фахівці яких можуть забез-

печити ретельне опрацювання й осмислення нагромаджених 

базових знань, логічний аналіз матеріалів, що містять оцінку 

повідомлень, концепцій, рекомендацій тощо. Як стверджує 

В. Пальчук, таке опрацювання змісту первинних документів 

дає можливість виявити тенденції розвитку різноманітних 

напрямів суспільно-політичних подій, які зумовлюють певні 

явища в управлінській сфері, проблеми, що потребують 

нагального вирішення [8, c. 122]. 

Спеціалісти аналітичних структур бібліотечних уста-

нов використовують технології, що ґрунтуються на методах 

моніторингу, прогнозування, консолідації інформації та 

знання, професійній інтуїції, досвіді фахівців-аналітиків, що 

є інтелектуальним базисом разом із ІКТ.  

Під час створення аналітичних матеріалів застосо-

вується галузевий принцип відбору та опрацювання знань, 

тобто у створеному інформаційному матеріалі виокрем-

люються відомості, які відповідають управлінському за-

вданню чи тематиці управлінського процесу, — висвітлення 

впливу певних явищ на поточний стан суспільно-політичної, 

економічної, соціокультурної сфер тощо. Реалізація такого 

рівня ІАД книгозбірень спрямована на забезпечення екс-

пертного супроводу аспектів управлінської діяльності, що 

полягає у створенні відповідних аналітичних матеріалів, які 

базуються на поєднанні можливостей комп'ютерних засобів 

та інтелекту людини. 

Такі аналітичні служби, маючи доступ до бібліотечних 

ресурсів, отримують можливість оперативного й повного 

забезпечення інформацією різноманітних категорій замов-

ників. Послуги з надання структурованих, семантично опра-

цьованих даних реалізуються через створення інфор-

маційно-аналітичних продуктів, що сьогодні є найефек-

тивнішою формою надання відомостей, які містить аналі-

тичні висновки, рекомендації, прогнози, версії розвитку 

подій, статистику тощо. 

Нині діяльність книгозбірень має бути спрямована на 

те, щоб послуги у системі інформаційно-комунікаційних 

технологій відповідали потребам і запитам користувачів, 

були конкурентоспроможними. Активне впровадження су-

часних ІКТ у бібліотечну практику — єдиний ефективний 

шлях, який допоможе вивести галузь на якісно новий рівень 

розвитку. 
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В статье уделено внимание анализу изменений в 

информационной сфере, произошедших в период значитель-

ного усиления глобальных воздействий, а также факторов, 

связанных с возрастанием значения информатизации об-

щества, что обусловило развитие информационно-коммуни-

кационных технологий в современной библиотеке. Проана-

лизировано их применение в практике информационно-

аналитической деятельности библиотек.  

The article focuses on the analysis of changes in the 

information sector, which took place during a significant 

strengthening of global influences, as well as factors related to 

the increasing importance of information society that has caused 

the development of information and communication technologies 

in a modern library. Application of information and com-

munication technologies in the practice of information and 

analytic libraries.  
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